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Проблема самоставлення особливо актуальна для підліткового віку, 

оскільки саме тут раніше сформована (під впливом батьків) система 

оціночних критеріїв дитини піддається впливам оціночних суджень 

однолітків. Підлітковий вік – найскладніший і найважчий період становлення 

особистості у людини. У самосвідомості відбуваються значні зміни: 

з’являється почуття дорослості – виникає пристрасне бажання бути або хоча 

б здаватися і вважатися дорослим. Тому, в цей важкий для підлітка період 

важлива підтримка і розуміння з боку дорослих. Потрібно перебудовувати 

стосунки з ним так, щоб він міг продовжувати гармонійно розвиватися.  

На даний час серед підлітків є багато таких, які не можуть знайти своє 

місце в житті, визначитися зі своїми мріями, потребами, їхнє прагнення бути 

дорослим вимагає не малої роботи над собою, а головне над ставленням до 

себе. На сьогоднішній день існує величезна кількість способів впливу на 

молоду особистість, на її емоційну сферу, що є визначальною у системі 

самоставлення і самосвідомості. В своїй роботі ми спробуємо розкрити 

сутність самоставлення та особливості самосвідомості аби зрозуміти шляхи 

подолання цієї проблеми. Тому тема формування самоставлення у підлітків є 

актуальною. Одним з перших дослідників, що займалися вивченням 

проблеми «Я» у психології й засновником розробки проблеми самооцінки, 

був В. Джеймс. Проблему самоставлення досліджували такі вчені, як 

Б.Г. Ананьєв, І.С. Кон, О.М. Леонтьєв, В.Н. М’ясищев, В.В. Столін, 
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К. Роджерс, С.Л. Рубінштейн, Д.М. Узнадзе, І.І. Чесно- кова, Д.Б. Ельконін. А 

також вітчизняні: Г.С. Костюк, К.О. Абульханова-Славська, Л.С.Виготський, 

Л.І. Божович, В.А. Ядов та інші. Їхні праці зробили вагомий внесок у 

розробку основних теоретичних положень проблеми самоставлення 

особистості.  

Мета полягає у вивченні психологічних особливостей самоставлення, 

самооцінки у підлітків.  

Об’єктом є психологічні особливості підліткового віку. Предметом є 

детермінанти формування самоставлення у підлітків. 

Підлітковий і ранній юнацький період – охоплює період від 10-11 до 

16-17 років. Початок періоду характеризується появою низки специфічних 

рис, найважливішими з яких є прагнення до спілкування з однолітками і 

появу в поведінці ознак, що свідчать про прагнення затвердити свою 

самостійність, незалежність, особистісну автономію.  

У кожного підлітка якісні зміни відбуваються в різний час: деякі 

підлітки розвиваються швидше, деякі в чомусь відстають від інших, а в 

чомусь випереджають їх. Крім того, і психічний розвиток кожного 

відбувається нерівномірно: одні сторони психіки розвиваються швидше, інші 

повільніше. Нерідко, наприклад, випадки, коли інтелектуальний розвиток 

школяра істотно випереджає розвиток особистісних особливостей: по 

інтелекту він вже підліток, а за особливостями особистості – дитина. 

Характерну для цього віку асинхронністю розвитку, як 

інтеріндивідуальну (незбіг у часі розвитку різних сторін психіки у підлітків, 

що належать до одного хронологічного віку), так і інтраіндивідуальну (тобто 

характеризує різні сторони розвитку одного школяра), важливо мати на увазі 

і при вивченні даного періоду, і в ході практичної роботи. Необхідно 

враховувати, що час появи тих чи інших психологічних особливостей може 

значно варіювати у конкретного школяра – проходити і раніше і пізніше. 

Тому вказані вікові межі, «точки розвитку» (наприклад, криза 13 років) 

мають лише орієнтовне значення [6, с. 14].  

Підліткова криза припадає на вік 12-14 років. За тривалістю вона 

більша, ніж всі інші кризові періоди. Л.І. Божович вважає, що це пов’язано з 

більш швидким темпом фізичного та розумового розвитку підлітків, що 

призводить до утворення потреб, які не можуть бути задоволені в силу 

недостатньої соціальної зрілості школярів [3, c. 221]. 

Пізнавальний розвиток у підлітковому віці. Підліток інтуїтивно 

підходить до відкриття того, що мова, будучи знаковою системою, дозволяє, 

по-перше, відображати навколишню дійсність і, по-друге, фіксувати певний 

погляд на світ. Саме в отроцтві людина починає розуміти, що розвиток мови 

визначає пізнавальний розвиток [5, с. 379].  

У західній психології розвиток інтелекту в підлітковому віці 

розглядається з точки зору вдосконалення його структури: відбувається 

перехід до формально-логічних операцій (Ж. Піаже)[8, с. 252].  

Я – концепція включає в себе такі поняття, як самооцінка і 

самосвідомість [2]. Самооцінка – афективна оцінка цього представлення, яка 

може володіти різною інтенсивністю, оскільки конкретні риси образу Я 
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можуть викликати більш чи менш сильні емоції, пов’язані з їх прийняттям 

або осудом [1, с. 90]. Самосвідомість – це усвідомлення людиною свого 

знання, морального обличчя та інтересів, ідеалів і мотивів поведінки, цілісна 

оцінка самого себе як діяча, як істоти, яка відчуває і мислить. Предметом 

самосвідомості і самооцінки індивіда можуть, зокрема, стати його тіло, його 

здібності, його соціальні стосунки і безліч інших особистісних проявів, які в 

подальшому формують Я-концепцію [2]. Самоставлення – це ставлення до 

самого себе. Воно не може одночасно й раптово виникнути зі ставленням до 

зовнішніх щодо людини об’єктів.  

В підлітковому віці з᾽являється новоутворення – самоставлення, при 

цьому підліток починає усвідомлювати себе як особистість – член 

суспільства і учасник міжособистісних взаємин, але центральним 

новоутворенням у самоставленні підлітка – почуття дорослості, що 

виявляється в прагненні бути й вважатись дорослим, провідною діяльністю, 

якого виступає інтимно – особистісне спілкування, провідною функцією 

самоставлення підлітка є соціально-регуляторна. Для підлітка властиве 

прагнення до подолання своїх недоліків, у зв’язку з яким виникає 

самовиховання. Отже, уявлення дитини про себе починають складатися в 

процесі взаємодії з батьками, однолітками, вчителями. Але саме батьки 

служать основним джерелом задоволення провідних потреб дитини, і її 

емоційна прив’язаність до них породжує своєрідну залежність 

самосвідомості від батьківського ставлення та наявного в батька образу 

дитини, і саме в сім’ї закладається основа для сприятливого або 

несприятливого розвитку самоставлення дитини.  

Отже, у підлітковому віці дитина робить значний поступ в 

усвідомленні своєї особистості. Процес самопізнання є складним і досить 

суперечливим, самооцінка часто неадекватна та нестійка. У підлітків 

цілісний образ Я знаходиться на етапі становлення. 

Самоставлення через мотиви особистості пов’язане з реальною 

життєдіяльністю. Його функція полягає в сигналізування про сенс «Я» 

особистості. Сенс «Я» володіє власною внутрішньою структурою і може 

бути описаний за допомогою змістовних емоційних вимірів: симпатії, поваги, 

близькості, що містяться в різних пропорціях у внутрішніх діях-установках. 
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Формування мовленнєвих здібностей дітей дошкільного віку є однією 

із стрижневих проблем дошкільного виховання. 

Це зумовлюється пріоритетними напрямами «Національної доктрини 

розвитку освіти України у ХХІ столітті», Законів України «Про освіту», «Про 

дошкільну освіту», «Комплексними заходами щодо всебічного розвитку і 

функціонування української мови», Базового компоненту дошкільної освіти в 

Україні, Базової програми розвитку дошкільників «Я у Світі», спрямованими 

на модернізацію дошкільної освіти, оновлення змісту, вдосконалення форм, 

методів і технології навчання дітей рідної мови, розвитку культури мовлення 

та мовленнєвого спілкування [3]. 

Означена проблематика про мовленнєвий розвиток людини має бути 

актуалізована ще в ранньому онтогенезі, оскільки цей віковий період є 

безумовно сприятливим для активного засвоєння мови через необхідність 

потенційного успішного розв’язання в ньому різнопланових завдань 

розумового, естетичного і морального розвитку особистості (А. Богуш, 

Л. Венгер, Л. Виготський, О. Запорожець, О. Кабанова-Меллер, Г. Костюк, 

О. Леонтьєв, Н. Менчинська, С. Рубінштейн, Є. Тихеєва, К. Ушинський, 

Ф. Фребель та ін.) [2]. Особливим пізнавальним спектром такої 

проблематики є білінгвізм, різний зміст якого вивчали такі вітчизняні вчені 

як Б. Бєляєв, Є. Верещагін, Л. Виготський, М. Імедадзе, М. Жинкі, Б. Котик, 

Н. Магін, М. Михайлов, А. Шахнарович, Л. Щерба, А. Яцикевічус. Тема 

білінгвізму (психологічні та психолінгвістичні особливості) була також у 

сфері уваги західноєвропейських психологів та психолінгвістів (Д. Джонсон, 

Р. Дибольд, Б. Корфе, Е. Ньюпорт, Ч. Осгуд, Е. Петерсон). Відразу 

зауважимо, що повсякчасне використання систем рідної мови називається 

монолінгвізмом, а людина є монолінгвом. Однак, якщо у певних ситуаціях 

вживається інша мовна система (вторинна), то її носій (білінгв) має дві 


